大美潇湘著华章

-写在首届中国国际文化旅游节开幕之际

文化与旅游的融合,旅游更具品质,文 化更具活力。富有文化内涵的湖湘美景,引 得游客如潮。

十月湖南, 传承文化的思 索与感悟, 追逐旅游的创意与 梦想,首届中国国际文化旅游 节向世界发出盛大邀请:畅游 神州,赏阅华夏。

我省文化旅游逆市飘红

"旅游事业大有文章可 做。"早在改革开放之初,小平 同志就曾这样指出。30余年来, 我国旅游业经历了时代广泛深 刻的变化,从平凡逐步走向辉 煌,以年均近20%的增速,跃升 为战略性支柱产业。

2009年,国际金融危机席 卷全球, 然而包括湖南在内的 我国文化旅游业逆市飘红,率 先复苏, 在充分提振信心的同 时, 充分彰显了旅游业的旺盛

在这片古老神奇的土地 上,屈原施然走过,留下浪漫主 义经典《离骚》;贾谊客居长沙, 写下汉赋名篇《吊屈原赋》;范 仲淹遥想岳阳楼, 一抒先忧后 乐情怀;周敦颐瞻仰月岩,悟出 太极阴阳变幻……

人以地显,地以人名。人文 与山水相得相称,造就了一大 批令人心驰神往的文化旅游景 点:"红太阳升起的地方"韶山, 成为亿万中国人心中的精神圣 地; 我国最古老的书院岳麓书 院,至今仍在开门办学,展现了 湖湘文化强大的生命力;368个 字的《岳阳楼记》让天下文化人 无不渴望登临岳阳楼, 面对浩 瀚洞庭,吟诵"先天下之忧而 忧,后天下之乐而乐";"边城" 凤凰每天游人如织,被誉为"中 国最美的小城";楚汉名城长沙 化身娱乐休闲之都, 演绎着湖 南的"快乐文化"……

发展文化旅游的必由之路

文化与旅游的融合,旅游 更具品质,文化更具活力。富有 文化内涵的湖湘美景, 引得游 客如潮。

洪江古商城,镖局、钱庄、青 楼、烟馆……昔日繁华历历在 目,历史的细节复活在今人的现 场演绎里,整个古商城便是一幅 直观的明清市井风情画。

文化是凝固的, 如何设法 将文化做活,洪江古商城提供 了一个范本,同时也引发了人 们对人文景观保护与开发并重 的思考:没有保护,不能持久; 没有开发,自然失去活力。一度 曾过度开发的凤凰古城, 最终 还得修旧如旧, 古建筑、古民 居,吊脚楼,原汁原味的"边城" 氛围, 更能声名远播。修旧如 旧,以存其真,是人文景观保护 与开发必须遵循的基本原则。



10月22日,《中国旅游城市文化与旅游共同发展张家界宣言》 圆桌会议召开。 记者 童迪 摄

张家界的土家风情园里, 跳起了原汁原味的茅古斯舞、 铜铃舞、摆手舞;怀化的侗文化 城里,人们吃着侗家合拢宴,尽 情吹笙跳舞。湖南灿烂的少数 民族文化和民间文化,孕育出 各具风情的旅游产品,增强着 湖南文化旅游的吸引力。越有 民族性,就越有世界性,这一规 律同样适用于旅游产业,创造 性地利用本土文化资源,是发 展文化旅游的必由之路。

夜色为幕,奇峰险壑、飞瀑 流泉为景,流传千古的《天门狐 仙》, 让天门山的夜晚不再寂 寞。再配上《魅力湘西》、《梯玛 神歌》等实景演出,张家界那些 孤峰兀立的石头, 从此不再冷 漠无情。流连山水,品味剧情, 游人的脚步自然放缓。景区文 艺节目与旅游产业融合,正成 为深化景点文化内涵的一个有 效途径。

发挥"快乐文化优势"

快乐城市长沙,解放西路 酒吧一条街,每天都有无数人 在此消费夜色;田汉大剧院,夜 夜上演着来自世界各地的精彩 文艺节目;大街小巷遍布的足 浴按摩医院,吸引着各色人前 来度过轻松的闲暇时光;还有 著名的火宫殿、毛氏红烧肉、臭 豆腐……歌厅休闲文化、酒吧 休闲文化、电视休闲文化和美 食休闲文化,为楚汉名城长沙 平添一抹时尚的亮色。从满足 和丰富游客的休闲生活入手, 湖南正发挥"快乐文化"的优 势, 打造特色独具的都市旅游 休闲品牌,促进文化休闲产业 与旅游产业的融合。

旅游业是一个充满想像力 的产业,不断创新、超越自我, 湖南旅游因此永远年轻, 永远 ■向里平 鲜活。

深入开展创先争优活动 我身边的优秀共产党员

手残老人写6000字报告 向省委推荐身边好党员

天冷了,长沙市开福区丝茅冲社区书 记、主任蒋晓丹又收到不少社区居民的关 怀短信和电话,诸如"天凉了,记得加衣。" 等等。近日,蒋晓丹被社区居民推荐为身 边的优秀共产党员。

在丝茅冲社区,一叠厚厚的感谢信 吸引了记者的注意。翻开来看,有看守 所的劳教人员写来求助的,有社区居民 专门写来表达谢意的,字里行间无一例 外透露着他们对蒋晓丹的信任和敬意。

年近50的刘惜武原本是长沙搪瓷厂 的员工,1996年搪瓷厂破产后,失去稳定 工作的他便和年迈的母亲一起蜗居在搪 瓷厂老宿舍楼12平方米的楼道里,一窝 便是14年。刘惜武告诉记者,社区里像他 这样蜗居的人很多。社区主任蒋晓丹把 这些看在眼里,记在心里,一边提醒他们 注意安全,一边积极帮他们争取政策,终 于在今年拿到了丝茅冲棚改及廉租房建 设项目,用不到2个月的时间让272户居 民全部高高兴兴地签下了拆迁协议。

年过古稀的盛德其,30年前在长沙 搪瓷厂工作的他在一次武装集训时,为 保护同事不幸被手榴弹炸伤致残,至今 体内仍残留了30多块弹片。为治病盛德 其负债累累,尤其是搪瓷厂破产后,医 药费不能报销,加上儿女全部下岗待 业,还有90多岁的老母需要赡养,日子 过得十分艰难。得知情况后, 蒋晓丹主 动联系盛德其老人,并为其连夜赶写了 一份题为《不能让英雄流血又流泪》的 报告,之后不辞辛苦地四处奔忙。一年 多后终于帮老人争取到了由政府提供 的30万元的伤残补助。拿到30万元伤残 补助的那一刻,盛德其老人放声大哭。

右手致残的盛老花了十多天的时 间,用左手写了一份6000余字的报告, 向省委创先争优办推荐了这位身边的 好书记——蒋晓丹。

■记者 胡抒雯 实习生 刘宇慧

